

# Черемховские повстанцы Виктор Чернов и Дмитрий Донской. И красные командиры Степан Алексеев и Георгий Ламинский

Большевики взяли власть военным путем, в их идеологии крестьянин считался мелкобуржуазным элементом и собственником. Еще не утвердилось повсеместно доверие к этой новой власти. Ярые противники Советов сколачивали вооруженные отряды и скрывались на дальних заимках. Кроме того, отставшие от армии Колчака раненые офицеры пополняли и возглавляли повстанческие формирования. После Гражданской войны их называли в народе бандитами, так как они совершали налеты с грабежами и убийствами.

## Кто такие повстанцы?

Бандиты имели лошадей, были отлично вооружены, многие постоянно поддерживали связь с родственниками и поэтому были хорошо информированы о любых передвижениях отрядов милиции и армии. Во главе их стояли в основном бывшие офицеры царской армии, люди грамотные, хорошо обученные военному ремеслу. Это обстоятельство позволяло бандитам долгие годы сопротивляться большевикам.

С весны 1920 года в Черемховском уезде развернулось повстанческое движение против советской власти и высокого обложения разверсткой зажиточных крестьян, мельников, владельцев единичными сельхозмашинами. Центрами движения стала Голуметская волость и Заангарье. Часто поводом становились личные обиды. Поднялись банды (принцип партизанской войны) Донского, Развозжаева, Доровского, И.Воронцова, Сенотрусова, Замашникова.

В отряды входили как настоящие бандиты, так и бывшие фронтовики, привыкшие к войне и не склонные к тяжелому крестьянскому труду. Убивали сельских активистов, грабили лавки потребительской кооперации. В канун 1 Мая подожгли копер шахты N 2—5 и механический завод в Черемхово/

## Мятеж в Голумети

Самым крупным было выступление в октябре 1920 года в Голумети. Во главе стоял поручик царской армии Виктор Чернов. Его отряд сложился из недовольных властью крестьян под Свирском, присоединились казаки станицы Головинской — до 100 человек. Также вошли в движение кулаки Обручниковы, Замашниковы, голуметские купцы братья Раджабовы, кулаки и мельники Голумети. Всего у Чернова было около тысячи человек.

Но еще до выступления этих отрядов, согласно историку И.Воронину, Голуметь захватила 14 октября банда И.Воронцова. Бандиты замучили и убили более 20 бывших партизан и коммунистов, в том числе Веру Ясенскую. Ее изуродованное тело с отрезанными грудями было похоронено в братской могиле.

После подавления восстания участники и главари купцы А.Н.Семенов и Мурад Раджабов были расстреляны. Весь всплеск сопротивления продолжался не более 10 дней. К 20 октября повстанческие отряды и банды собрались в Голумети и двинулись на Черемхово. Под Нижней Иретью их встретили отряд черемховских бойцов и 200 конных уфимских татар. По свидетельству участника тех событий С.Н.Алексеева, большого боя не было. Восставшие крестьяне разбежались, а Чернов с казаками ушел в тайгу.

## Виктор Чернов

На совести Чернова много крови, но личность его вызывает наибольшее сочувствие на фоне прочих сопротивленцев. По отрывочным сведениям из книг, документов и воспоминаний, судьба его такова. Виктор Чернов был сыном полицейского урядника из села Молька Балаганского уезда. Поручик царской армии в годы Гражданской войны стал командиром особого отряда по борьбе с партизанским движением. В его отряд входило около 60 офицеров и 20 добровольцев. Известно, что его отряд захватил и перебил восставших

узников Александровского централа и многих бойцов отряда Каландаришвили.

После установления советской власти он, видимо под другим именем, работал секретарем ревкома города Балаганска. После вызова в Иркутский губЧК на проверку в связи с возникшими подозрениями Чернов решил уехать в Центральную Россию и затеряться там. Но дома его встретила группа свирских крестьян, и они уговорили Чернова возглавить восстание.

После разгрома под Иретью теснимый эскадронам черемховской милиции отряд Чернова переправился на правый берег Ангары. В декабре 1920 года под Боханом его бойцы устроили засаду отряду ЧОН (части особого назначения) и перебили 17 человек. Погибли командир черемховского отряда В.Костюрин и комиссар отряда особого назначения Н.Попов.

Летом 1921 года отряд Чернова вновь переправился на черемховский берег, крепко прошелся по селам, истребляя коммунистов и сочувствующих им, и ушел в голуметскую тайгу. Известно, что при реквизиции продуктов и фуража Чернов оставлял крестьянам расписку с обещанием вернуть долг после падения советской власти. В годы Гражданской войны, когда человеческая жизнь стоила не дороже пули, в его отряде действовал трибунал, судивший захваченных в плен. Пусть в том трибунале не было беспристрастности, но было редкое стремление к законности действий.

Когда осенью 1921 года советская власть объявила амнистию всем добровольно сдавшимся повстанцам, Чернов без возражений отпустил подавляющую часть своего отряда, а тем, кто не пожелал сдаваться, предложил перейти в отряд Донского. Сам он решил выйти из борьбы и уехать. В декабре 1921 года при попытке достать в Иркутске фальшивые документы был он арестован.

В феврале — марте 1922 года в Черемхово состоялся показательный суд над Черновым, его описал в воспоминаниях С.Н.Алексеев. В последнем слове Чернов заявил, что не он стал, а сама советская власть сделала его своим врагом. Виктор Чернов был расстрелян, когда ему исполнилось всего 23 года. Брат его расстрелян в 19 лет, видимо, за деяния старшего.

### **Дмитрий Донской**

Донской Дмитрий Петрович — выходец из крестьян села Евсеевского Балаганского уезда, фронтовик, казачий унтер-офицер. Его боевой отряд стал грозой Черемховского уезда и был неуловим до 1923 года. По отрывочным сведениям, он стал повстанцем после попытки насильственной мобилизации в Красную армию. Был он молод, не старше 25 лет, и в нем играла лихая кровушка его настоящего отца — грузина. Один из ветеранов комсомола поселка Михайловка Георгий Попов описал любопытную историю своей встречи с Донским. Эти воспоминания сберег учитель В.Гиленов.

Однажды командир михайловского отряда ЧОН Антон Хоменко получил от Донского письмо с сообщением, что он едет в гости в Половину и просит приготовить угощение. Хоменко расставил на концах улиц и важных объектов железной дороги парные посты. Георгий Попов был приезжим горожанином и плохо знал крестьянскую жизнь, но в свои 20 лет имел некоторый боевой опыт.

Хоменко назначил его старшим поста на западной стороне улицы Советской. Когда совсем стемнело, к посту подъехали две подводки с крестьянами. Попов остановил их и потребовал документы. Крестьяне объяснили, что едут в Половину на свадьбу, и показали две справки с печатью сельсовета.

"Я зажег спичку, — писал Попов, — посмотрел документы и на мужиков. Мне все они показались одинаковыми, кроме одного — высокого черного человека с бледным цветом лица". Попов сам проводил их до места, чтобы убедиться в правдивости их слов. В одном из домов их встретили, подтвердили, что приехали долгожданные гости. С тем он вернулся на свой пост. А через три дня Хоменко вновь получил письмо от Донского с благодарностью за встречу и почетный эскорт чекистов.

### **Гибель атамана**

Может вызвать симпатию отвага этого человека, но его отрядом было пролито особенно много крови, много зверств совершено с вырезанием звезд на телах захваченных в плен коммунистов. С.Н.Алексеев в своих воспоминаниях рассказал и о его гибели.

Черемховские чоновцы не могли справиться с его небольшим и крепким отрядом. Уничтожить Донского поручили опытному командиру Красной армии, сподвижнику Лазо, разгромившему в Якутии отряд генерала Пепеляева, — георгиевскому кавалеру Ивану Строду.

Через посредников Строд предложил Донскому амнистию, которая была отклонена. Трое суток отряд Строда преследовал Донского по Заангарью, пока не настиг на заимке Пушкинской (Трининской) Олонского сельсовета, где в бою были убиты Донской и большая часть его бойцов.

После гибели тело Донского несколько дней возили по селам, чтобы население перестало его бояться. Остатки отряда возглавил кулак и бандит с заимки Шубина Пашков, отличавшийся особым зверством и в конце концов убитый своими же. Гибель Донского стала финалом повстанческого движения в Черемховском уезде. Оставались мелкие банды, с которыми успешно вели борьбу части особого назначения.

### Один против 32 бандитов

Назовем тех, кто боролся с бандитизмом в уезде. Батальоном черемховских чоновцев командовал С.В.Забелкин. В его отряде выросли командиры В.Костюрин, П.Киселев, П.Дроздов, П.Давидюк. Видным участником Гражданской войны, а затем командиром отрядов милиции был Степан Николаевич Алексеев.

Он родился в 1894 году в Казанской губернии. В 1905-м за участие в крестьянских волнениях отца сослали в Сибирь на каторгу. После отбытия срока каторги семья жила в Забитуе, где Степан начал работать на угольных копах. В 1915 году был призван в армию и стал командиром пулеметного взвода. Встретил революцию в Петрограде, участвовал в разоружении войск Керенского. В конце 1917-го вернулся домой. В 1918-м стал красногвардейцем, позже — командиром партизанского отряда "Красный углекоп". После окончания Гражданской войны служил в ЧОН, 17 лет в милиции, позже — следователем в Голуметском районе. В 1967 году, к 50-летию советской власти, был награжден орденом Ленина.

Не менее известный человек — Георгий Степанович Ламинский. Он родился в 1884 году в крестьянской семье в Витебской губернии. В 1913 году был сослан в Сибирь, работал шахтером в Черемхово, Забитуе, участвовал в революционной работе, сражался в декабре 1917 года в Иркутске. Летом 1918 года воевал на Нижнеудинском фронте. После поражения советской власти скрывался в таежных заимках района, участвовал в спасении бойцов отряда Каландаришвили. Был заочно приговорен к расстрелу, за его поимку назначили большую награду.

В марте 1920 года он — командир взвода конной милиции, затем начальник милиции в Каменке. В борьбе с бандитизмом отличался отвагой и изобретательностью. На протяжении советского времени журналисты трижды описывали в газете "Черемховский рабочий" его знаменитый бой против 32 бандитов, из которого он вышел победителем, но был тяжело ранен, пули изуродовали его лицо. Позже был секретарем партийной ячейки в Гымыле, участвовал в создании коммуны имени Г.Белькова. Не раз в него стреляли кулаки, но он уцелел. За заслуги Георгий Степанович Ламинский был награжден орденом Боевого Красного Знамени, а его биография вошла в книгу о видных революционерах Сибири.

Автор: Николай Зубарев    © Номер один    ИСТОРИЯ , ИРКУТСК    👁 5283    04.06.2005, 14:36    📌 272

URL: <https://babr24.com/?ADE=22140>    Bytes: 10357 / 10315    Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

*Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:*

[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

## КОНТАКТЫ

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24\_link\_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24\_link\_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24\_link\_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24\_link\_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24\_link\_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

---

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot\_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)